
Τ ο Πράσινο Ταμείο με την 
πρόσκληση «Ενίσχυση πυ-
ροπροστασίας κατοικημέ-

νων περιοχών σε ΟΤΑ Α’ Βαθμού 
με περιαστικά δάση» επιχειρεί να 
ενδυναμώσει τις επιχειρησιακές 
δυνατότητες των πυροσβεστικών 
δυνάμεων ως προς την αντιμετώ-
πιση πυρκαγιών πλησίον αστικού 
ιστού και στα περιαστικά δάση. 
Είναι όμως η πρόσκληση αυτή τε-
χνικά άρτια αλλά και ρεαλιστική ως 
προς τους χρόνους που απαιτού-
νται στους δήμους, προκειμένου 
να ανταποκριθούν; 

Αρχικά θα επιχειρήσουμε μια σύ-
ντομη περιγραφή της πρόσκλησης 
αυτής με στοιχεία που περιγράφο-
νται στην ίδια την πρόσκληση. 

Στον άξονα προτεραιότητας 6 της 
πρόσκλησης προς τους δήμους της 
χώρας (196 δυνητικά δικαιούχοι 
από τους 332) αποτυπώνεται το 
περιεχόμενό της με τον εξής τίτλο: 
«Χρηματοδότηση δημιουργίας πε-
ριμετρικών ζωνών 10 μέτρων πέριξ 
οικισμών εντός ή πλησίον δασών 
και δασικών εκτάσεων υψηλής επι-
κινδυνότητας για την εκδήλωση 
δασικών πυρκαγιών».

Ας δούμε πώς στοιχειοθετείται 
η σκοπιμότητα της πρόσκλησης 
όπως αναφέρει το ίδιο το κείμενό 
της: «Στο πλαίσιο της δράσης, είναι 
αναγκαία η δημιουργία αντιπυρικής 
ζώνης πλάτους 10 μέτρων (περι-
μετρικών ζωνών) πέριξ οικισμών, 
εντός ή πλησίον δασών και δασικών 
εκτάσεων, υψηλής επικινδυνότητας 
για την εκδήλωση δασικών πυρκα-
γιών, η δυσμενής εξέλιξη των οποί-
ων εγκυμονεί κινδύνους τόσο για τα 
γειτνιάζοντα δασικά συμπλέγματα 
όσο και για τον οικιστικό ιστό έως 
και την 31η.10.2024.

Για κάθε ΟΤΑ Α’ Βαθμού υπάρχει 
ο περιορισμός της υποβολής μίας 
(1) μόνο πρότασης.

Ο προϋπολογισμός 
Ο συνολικός προϋπολογισμός του 
χρηματοδοτικού προγράμματος 
ανέρχεται στο ποσό των 30.000.000 
ευρώ για το 2024.

Το σύνολο των προτάσεων οι 
οποίες θα υποβληθούν προβλέπεται 
να εξεταστούν με άμεση αξιολόγηση 
ως προς την επιλεξιμότητά τους. Ο 
κύριος στόχος της δράσης είναι να 
συμβάλει στην αποτελεσματικότερη 
πυροπροστασία του οικισμού ή των 
οικισμών δεδομένης στη γειτνία-
σης αυτού/ών με δάσος ή δασική 
έκταση.

Για τον σκοπό αυτό κρίνεται 
απαραίτητη η δημιουργία αντιπυ-
ρικής ζώνης πλάτους 10 μέτρων (το 
πλάτος αυτό αποτελεί μέσο πλάτος 
δεδομένου ότι αναλόγως των επι-
κρατουσών συνθηκών δύναται να 
διαφέρει κατά μήκος της ζώνης), 
συνιστώμενη από (αναλόγως, ψι-
λή αντιπυρική ζώνη ή στεγασμένη 
αντιπυρική ζώνη) αποτελώντας αυ-
τή μέρος προ κατασταλτικού σχε-
δίου, επιτυγχάνοντας τη διάσπαση 
της συνέχειας της δασικής βλάστη-
σης, επιβραδύνοντας ή και αποτρέ-
ποντας κατά τόπους την εξάπλωση 
της πυρκαγιάς, συμβάλλοντας στην 
κατάσβεση αυτής».

Η αναζήτηση ικανών μέτρων 
πρόληψης και αντιμετώπισης των 
πυρκαγιών, αποτελεί μέγιστο ζη-

196 δήμοι - δικαιούχοι για τη δημιουργία περιμετρικών ζωνών 10 μέτρων πέριξ οικισμών εντός ή 
πλησίον δασών και δασικών εκτάσεων υψηλής επικινδυνότητας για την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών

30 εκατ. ευρώ από το Πράσινο 
Ταμείο για μέτρα πυροπροστασίας

Ωστόσο το Δημόσιο, με την πρό-
σκληση αυτή, «παίρνει» παράταση 
ως τις 31 Οκτωβρίου.

Εκτον: Πόσα δέντρα συνολικά θα 
κοπούν και ποιο είναι το σχέδιο για 
την αντικατάστασή τους προκει-
μένου να μη μειωθεί το ισοζύγιο 
πρασίνου; Ποιος θα αναλάβει τον 
έλεγχο της διαδικασίας, όταν ξε-
κινήσουν παράλληλα έργα σε 196 
δήμους σε όλη τη χώρα προκειμέ-
νου να τηρηθούν τα όρια κοπής δέ-
ντρων; Διότι αν και αυτό ανατεθεί 
στις υποστελεχωμένες υπηρεσίες 
των δήμων, οι οποίες προσπα-
θούν ήδη με νύχια και δόντια να 
αντεπεξέλθουν στις εκατοντάδες 
αρμοδιότητες που έχουν χωρίς το 
ανάλογο προσωπικό και πόρους, το 
εγχείρημα θα είναι αδύνατο. 

Επαναλαμβάνουμε ότι η προστα-
σία των δασών από τις πυρκαγιές 
είναι μια δυσεπίλυτη εξίσωση και 
κάθε πρωτοβουλία πρέπει να χαιρε-
τίζεται. Ο μεγαλύτερος εχθρός είναι 
η αδράνεια και όχι η δράση, ακόμη 
και αν δεν είναι άρτια.

τούμενο για την Ελλάδα που τα 
τελευταία χρόνια έχει πληγεί σε 
υπερθετικό βαθμό, από τις πυρκα-
γιές. Πυρκαγιές με τραγική κατάλη-
ξη. Πυρκαγιές σαν του Ματίου, με 
τις πληγές που άφησε στο «σώμα» 
της χώρας μας να μην κλείσουν πο-
τέ. Με νεκρούς και εφ’ όρου ζω-
ής εγκαυματίες - πολυτραυματίες 
(σαν να έπαψε το ενδιαφέρον της 
πολιτείας για αυτούς τους ανθρώ-
πους, που απλώνουν κρέμες στο 
σώμα τους καθημερινά, που δεν 
κοιμούνται από τους πόνους, που 
δεν μπορούν να βγουν στον ήλιο). 
Κάθε προσπάθεια λοιπόν να αυ-
ξηθεί η πολιτική προστασία είναι 
καλοδεχούμενη, ακόμη και αν η 
προσπάθεια αυτή έχει ζητήματα 
πρακτικά να λύσει. Οπως η συγκε-
κριμένη πρόσκληση του Πράσινου 
Ταμείου. Ενός Ταμείου που κατά 
κοινή ομολογία τα τελευταία χρόνια 
με σχέδιο και στρατηγική επιχειρεί 
να διαδραματίσει τον ουσιαστικό 
ρόλο που μπορεί να έχει.

Η πρόσκληση του Πράσινου Τα-

μείου ωστόσο έχει εγείρει σε αυτο-
διοικητικούς κύκλους ερωτήματα 
και παρατηρήσεις.  Επιχειρούμε 
να καταγράψουμε τις αντιδράσεις 
που ανέκυψαν μετά την πρόσκλη-
ση χωρίς να υπάρχει πρόθεση να 
ακυρωθεί μια πρωτοβουλία που 
σκοπό έχει την προστασία έναντι 
πυρκαγιών.

Πρώτον: Η αντιπυρική περίοδος 
άρχισε την 1η Μαΐου 2024. Για ποιον 
λόγο η πρόσκληση βγήκε τώρα; 

Δεύτερον: Η πρόκληση διαρκεί 
ως τις 31 Οκτωβρίου 2024, όταν 
με βάση τον νόμο 4412/16 και τη 
διάταξη για τη διενέργεια δημόσιων 
διαγωνισμών ελάχιστοι δήμοι θα 
μπορέσουν να έχουν ανάδοχο του 
έργου. Σύμφωνα με αποκλειστικές 
πληροφορίες θα εκδοθεί εγκύκλιος 
που θα περιγράφει το κατεπείγον 
του έργου, ώστε ανάδοχοι να προκύ-
ψουν με τις διαδικασίες απευθείας 
διαπραγμάτευσης.

Τρίτον: Επειδή αναφέρονται στην 
πρόσκληση δασικές εκτάσεις, στις 
οποίες θα κληθούν οι δήμοι να κά-
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νουν παρεμβάσεις, τίθεται θέματα 
αρμοδιότητας. Οι δασικές εκτάσεις 
ανήκουν στο Δημόσιο, σε ιδιώτες, 
σε μοναστήρια και μονές κ.τ.λ. 
Εκτός των άλλων η αρμοδιότητα 
παρεμβάσεων σε αυτές τις εκτάσεις 
ανήκει βάσει νόμου στο δασαρχείο. 

Τέταρτον: Τα έργα που πρόκειται 
να γίνουν βάσει της πρόσκλησης 
θεωρούνται τεχνικά έργα πρασίνου. 
Η πρόσκληση δεν απαιτεί μελέτη 
δασολόγων που να «οδηγεί» στην 
υλοποίηση έργου δασοπονίας, αλλά 
ζητάει από τους ΟΤΑ μια απλή τεχνι-
κή έκθεση, που θα κληθεί να υπο-
γράψει δασολόγος και η οποία θα 
καταλήξει σε ανάθεση υπηρεσίας.

Πέμπτον: Τίθεται και ένα ζήτημα 
ηθικής τάξεως. Κάθε πολίτης είναι 
υποχρεωμένος να κάνει ό,τι του 
αναλογεί σύμφωνα με τον κανο-
νισμό πυροπροστασίας στο δικό 
του οικόπεδο – και καλώς συμβαί-
νει αυτό – μέχρι την 1η Μαΐου που 
αρχίζει η αντιπυρική περίοδος. Αν 
δεν πράξει τα δέοντα, εγκαλείται 
και κινδυνεύει με βαριά πρόστιμα. 

Κάθε πολίτης είναι 
υποχρεωμένος  
να κάνει ό,τι του 
αναλογεί σύμφωνα  
με τον κανονισμό 
πυροπροστασίας  
στο δικό του οικόπεδο 
– και καλώς συμβαίνει 
αυτό – μέχρι  
την 1η Μαΐου που 
αρχίζει η αντιπυρική 
περίοδοςEu
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Λάμπρος Σκλαβούνος

Μ πορούν οι νέοι να λάβουν δράση για την 
κλιματική κρίση; Οχι μόνο μπορούν αλλά 
πρέπει. Κι αυτό έκαναν  μέσω της εναρ-

κτήριας Κλιματικής Συνέλευσης Νέων της Αθήνας, 
όπου πραγματοποιήθηκε πριν από μερικές ημέρες 
στο πλαίσιο του Κλιματικού Φόρουμ της Αθήνας, 
που διεξήχθη στο Σεράφειο του Δήμου Αθηναίων. 

Με μια ανοιχτή πρόσκληση, νέοι και νέες, 15 έως 
30 ετών, που κατοικούν, εργάζονται ή σπουδάζουν 
στην Αθήνα έλαβαν μέρος σε μια διαδικασία συμμε-
τοχικού σχεδιασμού με έμφαση στα ζητήματα που 
τους απασχολούν, προτείνοντας λύσεις μέσα από το 
πρίσμα της πολιτικής της κλιματικής ουδετερότητας. 

Παλαιότερη έρευνα παγκόσμιας εμβέλειας, η 
οποία διεξήχθη από το Πανεπιστήμιο του Μπαθ σε 
συνεργασία με ακόμη πέντε πανεπιστήμια, σε δείγμα 
10.000 νέων από 10 χώρες, ηλικίας 16 - 25 ετών, 
αποκάλυψε πως το κλίμα αποτελεί προτεραιότητα για 
τους νέους. Μάλιστα, σύμφωνα με τα αποτελέσματα, 
σχεδόν το 60% των ερωτηθέντων απάντησαν πως 
νιώθουν πολύ ή εξαιρετικά ανήσυχοι σχετικά με το 
κλίμα ενώ τα τρία τέταρτα όσων συμμετείχαν στην 
έρευνα θεωρούν το μέλλον τρομακτικό και πως οι 

κυβερνήσεις αδυνατούν να ανταποκριθούν αποτε-
λεσματικά και να βρουν λύση στην κλιματική κρίση.  
Στο... τραπέζι, λοιπόν, της Κλιματικής Συνέλευσης 
Νέων της Αθήνας έπεσε η κλιματική δράση σε σχέση 
με τη στέγαση, τις «πράσινες» θέσεις εργασίας, την 
«πράσινη» καινοτομία, την «πράσινη» επιχειρημα-
τικότητα για νέους και νέες, την κοινωνική ένταξη 
αλλά και την ενίσχυση της ανθεκτικότητας της πόλης. 
Προτάθηκαν δε μεθοδολογίες για την ενεργοποίηση 
της συμμετοχής των νέων στις κλιματικές πολιτικές 
για να διαμορφώσουν τον κόσμο στον οποίο θέλουν 
να ζήσουν. Αλλωστε, η αντιμετώπιση της κλιματικής 
κρίσης, ο μετριασμός των επιπτώσεων του φαινομένου 
που έχει τόσο άμεση επίδραση στην ποιότητα ζωής 
των πολιτών της Αθήνας είναι βασική προτεραιότητα 
της Δημοτικής Αρχής, με τον σχεδιασμό να μπαίνει 
και επίσημα σε εφαρμογή.

Στο μεταξύ, με τη συμμετοχή εκπροσώπων επαγγελ-
ματικών, επιστημονικών, κοινωνικών και περιβαλλο-
ντικών φορέων πραγματοποιήθηκε το ίδιο διάστημα 
η πρώτη διαβούλευση για το κλιματικό σχέδιο της 
Αθήνας, με στόχο την κλιματική ουδετερότητα της 
πόλης μέχρι το 2030. Αξίζει να σημειωθεί πως στη 

συζήτηση συνέβαλαν το υπουργείο Περιβάλλοντος, 
το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών, εκπρόσωπος για 
την κλιματική ουδετερότητα από το Πράσινο Ταμείο, 
στελέχη του Δήμου Αθηναίων, επιστημονικοί συνερ-
γάτες και το Δίκτυο Πόλεων C40.

«Σ την προσπάθεια για κλιματική ουδετερότη-
τα της Αθήνας, επανασυνδεόμαστε και με 
Ευρωπαϊκά και Διεθνή Δίκτυα και Φορείς, 

και την Πολιτεία, την Κοινωνία των Πολιτών και 
ακούμε τους Νέους, οι οποίοι δεν εκπροσωπούνται 
αν και τα κλιματικά θέματα είναι κατεξοχήν θέματα 
που τους αφορούν. Ξεκινάμε πιλοτικά προγράμματα, 
συμφωνήσαμε να μειώσουμε τις εκπομπές τουλά-
χιστον κατά 80% μέχρι το 2030, επιδιώκουμε να 
προωθηθούν φωτοβολταϊκά στις στέγες σχολείων 
και κτιρίων, να δημιουργηθούν ενεργειακές κοινότη-
τες, και να υλοποιήσουμε δράσεις που μπορούν να 
συμβάλουν στη μετάβαση της πόλης στην κλιματική 
ουδετερότητα και σε μια καλύτερη ποιότητα ζωής» 
δήλωσε χαρακτηριστικά ο αντιδήμαρχος Κλιματικής 
Διακυβέρνησης και Κοινωνικής Οικονομίας Νίκος 
Χρυσόγελος. 

Η κοινωνική πολιτική σε 
μια εποχή ακραίων ανατι-
μήσεων σε βασικά αγαθά 

επιβίωσης είναι στρατηγική προ-
τεραιότητα του νέου δημάρχου 
Αιγάλεω Λάμπρου Σκλαβούνου, 
όπως δηλώνει στη συνέντευξη που 
ακολουθεί.

nn Ποιες είναι οι βασικές 
παρεμβάσεις της δημοτικής 
Αρχής σε θέματα 
καθημερινότητας των δημοτών 
και σε επίπεδο κοινωνικής 
πολιτικής;
Η άσκηση μιας προοδευτικής και 
εξειδικευμένης κοινωνικής πολι-
τικής, με στόχο τη βελτίωση της 
καθημερινότητας των δημοτών, 
αποτελεί για τη δημοτική μας Αρχή 
προτεραιότητα μέγιστης σημασί-
ας, αλλά και μια δέσμευση αρχών 
απέναντι στους συμπολίτες μας, οι 

οποίοι είναι και οι μόνοι που – ως 
τελικοί αποδέκτες – μπορούν να 
αξιολογήσουν την προσπάθειά μας. 

Στο πλαίσιο αυτό, προχωράμε 
στην υλοποίηση των προεκλογικών 
μας δεσμεύσεων μέσα από ποικίλες 
πρωτοβουλίες και παρεμβάσεις, με 
κορωνίδα την πρόσφατη απόφασή 
μας για την κατάργηση των τρο-
φείων και τη δωρεάν φοίτηση των 
παιδιών στους δημοτικούς παιδι-
κούς σταθμούς της πόλης.

Θεωρούμε υποχρέωσή μας την 
εφαρμογή σύγχρονων πολιτικών 
για την απασχόληση, την προαγωγή 
της υγείας και την εδραίωση της 
κοινωνίας της γνώσης. Επιπλέον 
καταβάλλουμε συνεχείς προσπά-
θειες βελτίωσης των υποδομών του 
δήμου μέσα από ένα πλήθος μικρών 
και μεγάλων έργων. Προτεραιότητά 
μας αποτελεί επίσης το πράσινο, η 
περιβαλλοντική προστασία και η 

καθαριότητα, καθώς και οι κρίσιμοι 
τομείς της ασφάλειας, της πολιτικής 
προστασίας και της παιδείας.

nn Από αναπτυξιακά έργα 
αναμένονται;
Ο Δήμος Αιγάλεω προχωράει με 
ένα φιλόδοξο πρόγραμμα αναπτυ-
ξιακών έργων.

Από τις υποδομές και την αστική 
ανάπλαση μέχρι τον πολιτισμό και 
την εκπαίδευση και πιο συγκεκριμέ-
να: τον ανασχεδιασμό και την ανα-
βάθμιση των υπαρχόντων πλατειών 
και πάρκων και τη δημιουργία νέων 
χώρων αναψυχής, τη βελτίωση του 
φωτισμού και της ασφάλειας, την 
επέκταση και ανακατασκευή του 
οδικού δικτύου, την ανάπτυξη του 
δικτύου ποδηλατοδρόμων, την επέ-
κταση των προγραμμάτων ανακύ-
κλωσης και ευαισθητοποίησης των 
πολιτών, την ανάπτυξη νέων χώρων 

H κλιματική δράση σε σχέση με τη στέγαση

«Δωρεάν φοίτηση  
των παιδιών  

στους δημοτικούς  
παιδικούς σταθμούς»
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Π ροθεσμία έως τις 20/6 για να υποβά-
λουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά 
θα έχουν 196 δήμοι της χώρας που 

αποτελούν δυνητικούς δικαιούχους χρημα-
τοδότησης στο νέο πρόγραμμα πυροπροστα-
σίας, που χρηματοδοτείται από το Πράσινο 
Ταμείο. Συγκεκριμένα, προ ολίγων ημερών 
δημοσιοποιήθηκε η πρόσκληση με τον δι-
ακριτικό τίτλο «Ενίσχυση πυροπροστασίας 
κατοικημένων περιοχών σε ΟΤΑ Α’ βαθμού 
με περιαστικά δάση», η οποία εντάσσεται 
στο χρηματοδοτικό πρόγραμμα «Προστα-
σία και αναβάθμιση δασών» του Πράσινου 
Ταμείου. Η συνολική δαπάνη με την οποία 
θα επιδοτηθούν όσοι δικαιούχοι επιλεγούν 
ανέρχεται έως το ποσό των 30 εκατ. ευρώ 
και βασικός σκοπός του προγράμματος είναι 
η προστασία των δασών και του δομημένου 
περιβάλλοντος που γειτνιάζει με δασικές 
εκτάσεις.

Η δράση προβλέπει τη χρηματοδότηση 
του συνόλου των εργασιών που θα απαι-
τηθούν για τη δημιουργία περιμετρικών 
αντιπυρικών ζωνών πλάτους 10 μέτρων, 
πέριξ οικισμών που βρίσκονται εντός ή 
γειτνιάζουν με δάση ή δασικές εκτάσεις 
υψηλής επικινδυνότητας για την εκδήλωση 
δασικών πυρκαγιών.  

Το νέο πρόγραμμα αποτελεί μία εξαιρετι-
κή πρωτοβουλία του υπουργείου Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, που θα υλοποιηθεί 
από τους ίδιους τους δήμους, μέσω της 
απευθείας χρηματοδότησής τους από το 
Πράσινο Ταμείο. 

Η διαδικασία είναι ιδιαίτερα απλή, καθώς 
για την αρχική υποβολή απαιτείται μόνο 
η σύνταξη σχετικού τεχνικού δελτίου σε 
συνδυασμό με την έγκριση του αρμόδιου 
οργάνου του ΟΤΑ. Εφόσον υπάρξει σχετική 
έγκριση από το Πράσινο Ταμείο, ο δικαιού-
χος δήμος θα πρέπει να συντάξει σχετική 
τεχνική έκθεση, εγκεκριμένη από την οικεία 
Δασική Υπηρεσία, το κόστος της οποίας 
καλύπτεται από το ίδιο το πρόγραμμα. Για 
την επιτυχή υποβολή από μεριάς δήμων, έχει 

δημοσιευθεί αναλυτικός οδηγός υποβολής 
που περιγράφει πλήρως τη διαδικασία. Η 
αξιολόγηση των υποβολών από το Πράσινο 
Ταμείο αναμένεται να είναι άμεση, ενώ κάθε 
δικαιούχος έχει δικαίωμα υποβολής μόνο 
μίας πρότασης.

Εκτιμάται ότι ο βασικός στόχος του υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος και του Πράσινου Τα-
μείου είναι η διαδικασία να ολοκληρωθεί 
εξαιρετικά γρήγορα, ώστε οι παρεμβάσεις να 
υλοποιηθούν άμεσα, ενόψει και της τρέχου-
σας αντιπυρικής περιόδου. Επιπλέον, αξίζει 
να αναφερθεί ότι η επιλογή των 196 δήμων, 
που αποτελούν τους δυνητικούς δικαιούχους 
της χρηματοδότησης, έγινε με βάση σχετικό 
προεδρικό διάταγμα, στο οποίο καταγράφο-
νται οι επικίνδυνες για πυρκαγιά δασικές 
εκτάσεις. Ενδεικτικά η πρόσκληση αφορά 
ονομαστικά 57 δήμους της Περιφέρειας Ατ-
τικής, 26 της Περιφέρειας Πελοποννήσου, 24 
της Περιφέρειας Κρήτης, από 12 των Περιφε-
ρειών Στερεάς Ελλάδας και Δυτικής Ελλάδας, 
34 της Περιφέρειας Νότιου Αιγαίου, 18 της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και αρ-
κετούς ακόμα των Περιφερειών Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης, Θεσσαλίας.

Η ορθή υλοποίηση του προγράμμα-
τος εκτιμάται ότι, πέραν του άμεσου 
περιβαλλοντικού οφέλους που θα 

αποδώσει μέσω της στοχευμένης θωράκισης 
οικισμών και οικοσυστημάτων, θα ενισχύσει 
παράλληλα και την πολιτική προστασία στο 
σύνολο της χώρας. 

Μέσα από τη χρηματοδότηση του συνό-
λου των απαραίτητων πόρων δίνεται στους 
δήμους μία εξαιρετική ευκαιρία που πρέπει 
να εκμεταλλευτούν, καθώς θα μπορέσουν 
να υλοποιήσουν άμεσα δράσεις που θα προ-
στατέψουν τόσο τις περιουσίες των δημοτών 
τους, όσο και δασικές εκτάσεις που βρί-
σκονται εντός των διοικητικών τους ορίων. 

Ο Αλέξανδρος Τσιατσιάμης είναι πρόεδρος ΑΤ 
Management

Ζ ητούμενο για τη χώρα είναι η μείωση του 
ενεργειακού αποτυπώματος με διπλή αξία. 
Πρώτον, την προστασία του περιβάλλοντος 

και, δεύτερον, την ελαχιστοποίηση της κατανάλω-
σης ενέργειας. 

Σε αυτή τη διαδικασία δεν θα μπορούσαν να παρα-
μένουν αμέτοχοι οι δήμοι όλης της χώρας και κυρίως 
οι «ενεργοβόροι», εκείνοι δηλαδή που σηκώνουν το 
μεγάλο βάρος της αστικοποίησης και έχουν κληρονο-
μήσει χιλιάδες ακίνητα παλαιάς κοπής, με ζητήματα 
κτιριακά. Τα διάφορα χρηματοδοτικά προγράμματα 
εξοικονόμησης ενέργειας, είτε από ευρωπαϊκούς είτε 
από εγχώριους πόρους, έδωσαν τη δυνατότητα σε δή-
μους που διέθεταν την τεχνική επάρκεια να προβούν 
σε ενεργειακές αναβαθμίσεις δημοτικών κτιρίων και 
σχολικών μονάδων.  Στον Δήμο Κηφισιάς πρόσφατα 
η Δημοτική Αρχή ανακοίνωσε ότι το δημαρχείο είναι 
πλέον κλιματικά ουδέτερο και το ενεργειακό του 
αποτύπωμα είναι χαμηλότερο των ορίων.

Στον Δήμο Παπάγου - Χολαργού, σχολείο μεγάλης 
ενεργειακής κατανάλωσης, με αποφάσεις και χρη-
ματοδότηση που έλαβε η Δημοτική Αρχή, αναβαθμί-
στηκε και από ενεργοβόρο έγινε κλιματικά ουδέτερο.  

Στον Δήμο Ανωγείων μετά την υπογραφή εκπόνησης 
μελέτης εξοικονόμησης ενέργειας δρομολογούνται 
εργασίες στο κτίριο του ΑΚΟΜΜ. Στον Δήμο Ανατο-
λικής Μάνης προκηρύσσεται ανοιχτός διαγωνισμός 
για την ανάθεση του έργου «Ενεργειακή αναβάθμιση 
σχολικού κτιρίου Γυμνασίου - Λυκείου Αρεόπολης».

Στον Δήμο Δράμας δρομολογείται πλήρης ενεργει-
ακή αναβάθμιση 10 σχολείων.  Ο Δήμος Κατερίνης με 
χρηματοδότηση 3,5 εκατ. ευρώ από το πρόγραμμα 
ΗΛΕΚΤΡΑ θα αναβαθμίσει ενεργειακά το 2ο και 5ο ΓΕΛ. 
Οπως μάλιστα ανέφερε ο δήμαρχος Ιωάννης Ντούμος 
τα κτίρια επιλέχθηκαν με βάση την ενεργειακή τους 
κατανάλωση, την ανάγκη τους για ριζική ανακαίνιση 
και το κατά πόσο πληρούν τις προϋποθέσεις έντα-
ξης σε χρηματοδοτικό πρόγραμμα.  Τα παραπάνω 
αποτελούν μόνο κάποια ελάχιστα παραδείγματα των 
ενεργειακών αναβαθμίσεων που έχουν ολοκληρωθεί 
ή δρομολογηθεί σε κάποιους δήμους της χώρας.  Οι 
ενεργειακές αναβαθμίσεις των κτιρίων είναι μία από 
τις προϋποθέσεις ώστε να μειωθεί το ενεργειακό απο-
τύπωμα της χώρας. Παρόμοια είναι και η αναβάθμιση 
του δημοτικού φωτισμού – πολλοί δήμοι το έχουν 
επιχειρήσει και μένει να το κάνουν περισσότεροι 

– που αφορά την αλλαγή ενεργοβόρων λαμπτήρων 
με σύγχρονης τεχνολογίας. Σε κάποιες τέτοιες περι-
πτώσεις υπάρχει και η δυνατότητα απομακρυσμένου 
τηλεχειρισμού αναφορικά με τον δημοτικό φωτισμό. 

Τ ο ενεργειακό κόστος ωστόσο παραμένει 
αγκάθι στα πλευρά της αυτοδιοίκησης Α’ 
Βαθμού. Ειδικά στους περιφερειακούς δήμους 

και όσους διαθέτουν πεπαλαιωμένα αντλιοστάσια 
νερού, αφαλατώσεις και άλλες κρίσιμες υποδομές, 
κρίνεται επιτακτικό να υπάρξουν χρηματοδοτήσεις 
άμεσης αντικατάστασης των υποδομών αυτών. Και 
όχι μόνο για τη μείωση του κόστους αλλά και για 
την αξιοπιστία λειτουργίας των εγκαταστάσεων που 
εγγυάται ένα σύγχρονο σύστημα. Βεβαίως, αν οι 
μικροί περιφερειακοί, νησιωτικοί και μειονεκτικοί 
δήμοι που βασίζονται σε αυτές τις υποδομές δεν 
υποστηριχθούν με προσωπικό και ιδιαίτερα εξειδι-
κευμένο τεχνικό προσωπικό, τόσο για να ωριμάσουν 
μια μελέτη προκειμένου να χρηματοδοτηθούν, όσο 
και για να είναι σε θέση να υποστηρίζουν τεχνικά 
τις υποδομές, η ενεργειακή μας μετάβαση ως χώρα 
θα γίνει περιορισμένα.

Μείωση του ενεργειακού αποτυπώματος 

Πράσινο Ταμείο: Σηµαντική ευκαιρία για  
την ενίσχυση της  αντιπυρικής προστασίας
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Η έλλειψη 
επαρκούς, 

εξειδικευμένου 
και μόνιμου 
προσωπικού 

καθιστά δύσκολη 
τη διαχείριση 

και την 
υλοποίηση των 
έργων και των 
προγραμμάτων 

του δήμου

ΕΙΠΕ

Συνέντευξη στον Χρήστο Ράπτη

Δήμαρχος Αιγάλεω
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Του ΧΡΗΣΤΟΥ 
ΡΑΠΤΗ

Της ΕΥΗΣ 
ΣΑΛΤΟΥ

A
Ρ
Θ
Ρ
Ο

Του 
Αλέξανδρου 
Τσιατσιάμη

πολιτισμού, την αναβάθμιση και 
τη δημιουργία κοινωνικών δομών, 
την κατασκευή και συντήρηση των 
αθλητικών υποδομών, την ενίσχυση 
της τοπικής επιχειρηματικότητας 
και κυρίως τη συντήρηση και βελ-
τίωση των σχολικών μονάδων και 
τη δημιουργία νέων εκπαιδευτικών 
υποδομών και εγκαταστάσεων.

nn Πού συναντάτε εμπόδια στη 
λειτουργία του δήμου; Είναι η 
υποστελέχωση πρόβλημα; 
Ο Δήμος Αιγάλεω, όπως και πολλοί 
άλλοι δήμοι στην Ελλάδα, αντιμετω-
πίζει διάφορα εμπόδια που επηρεά-
ζουν την ικανότητά του να παρέχει 
αποτελεσματικές και αποδοτικές 
υπηρεσίες στους δημότες του. Ενα 
από αυτά είναι η υποστελέχωση των 
υπηρεσιών του. Η έλλειψη επαρ-
κούς, εξειδικευμένου και μόνιμου 
προσωπικού καθιστά δύσκολη τη 
διαχείριση και την υλοποίηση των 
έργων και των προγραμμάτων του 
δήμου.

Μία ακόμη σημαντική δυσκολία 
είναι ο περιορισμένος προϋπολο-
γισμός που εμποδίζει τη δυνατό-
τητα υλοποίησης νέων έργων και 
τη συντήρηση των υπαρχουσών 
υποδομών.

Είναι γνωστό ότι οι πόροι της 
κεντρικής διοίκησης έχουν περι-
κοπεί και οι δήμοι προκειμένου να 
μπορέσουν να κάνουν έργα πρέπει 
να εκμεταλλευτούν στο έπακρο τα 
χρηματοδοτικά εργαλεία και τις 
επιδοτήσεις της Ευρωπαϊκής Ενω-
σης. Οι διαδικασίες έχουν γίνει πιο 
περίπλοκες και χρονοβόρες και ο 
κάθε δήμαρχος καλείται πλέον να 
διαχειριστεί ένα πολύ σύνθετο 
πλέγμα για να μπορέσει να κάνει 
βήματα προόδου. 

Ολα τα χρηματοδοτικά εργαλεία 
εμπεριέχουν πια το στοιχείο του 
ανταγωνισμού, καθώς ορίζουν κα-
ταληκτικές προθεσμίες και τελικά 
ποσά στον κάθε άξονα, που σε 
πολλές περιπτώσεις είναι ιδιαίτερα 
άκαμπτα και ανελαστικά.



ww Πρώτα σας αγνοούν. Μετά σας γελοιοποιούν.  
Και τότε σας επιτίθενται και θέλουν να σας κάψουν.  
Και έπειτα χτίζουν μνημεία για σας. 
Nicholas Klein, αμερικανός συνδικαλιστής

Ενα νέο... αεροπλάνο για τον Νίκο Χαρδαλιά! Πλουσιότερος 
κατά... ένα αεροπλάνο έγινε ο Νίκος Χαρδαλιάς μετά τη 
συνάντησή του με τη διοίκηση του κινεζικού αερομεταφορέα 
Juneyao, στα γραφεία του οργανισμού στη Σαγκάη!
Ο γενικός διευθυντής της Juneyao Airways χάρισε στον 
Περιφερειάρχη ένα ομοίωμα του Boeing 787-8 Dreamliner, 
του ολοκαίνουργιου αεροσκάφους που χρησιμοποιεί η εταιρεία 
για την απευθείας σύνδεση της Αθήνας με τη Σαγκάη, τρεις 
φορές την εβδομάδα. Ο Νίκος Χαρδαλιάς, που βρίσκεται στη 
Σαγκάη για την ITB China 2024, συζήτησε με τα στελέχη του 
αερομεταφορέα για θέματα που άπτονται του στρατηγικού 
σχεδιασμού της νέας Περιφερειακής Αρχής σχετικά με την 
προσέλκυση μεγαλύτερου αριθμού κινέζων επισκεπτών στην 
Αττική για κάθε εποχή του χρόνου.

Νέοι αιφνιδιαστικοί έλεγχοι της ΕΛ.ΑΣ. στις 
πλατείες της Νίκαιας. Μέρος μιας ευρύτερης 
στρατηγικής για την καταπολέμηση της εγκλημα-
τικότητας και παραβατικότητας αποτελούν οι νέοι 
αιφνιδιαστικοί έλεγχοι που πραγματοποιήθηκαν 
στις πλατείες της Νίκαιας από το Αστυνομικό 
Τμήμα Νίκαιας με επικεφαλής τον διοικητή του 
κ. Βασ. Γκόνο και με τη στήριξη της Ομάδας 
Πρόληψης και Καταστολής Εγκλήματος (ΟΠΚΕ) 
και της Ομάδας ΔΙΑΣ. Η νέα επιχείρηση της 
Αστυνομίας πραγματοποιήθηκε στις πλατείες 
Χαλκηδόνας, Νεάπολης και Αγίου Νικολάου 
(ΜΕΤΡΟ), ήταν εκτεταμένης διάρκειας και στο-
χευμένη σε όλο το φάσμα της παραβατικότητας 
(ναρκωτικά, μετανάστες χωρίς νομιμοποιητικά 
έγγραφα, τροχονομικοί έλεγχοι). Κατά τη διάρ-
κεια της επιχείρησης συνελήφθησαν δύο άτομα 
και έγιναν δεκάδες προσαγωγές.

Πρεμιέρα για τα δημοτικά θερινά σινεμά του 
Δήμου Πυλαίας - Πανοράματος. Νύχτες με 
φεγγάρι, με αγιόκλημα και γιασεμιά μέσα 
στα θερινά τα σινεμά, όπως λέει και το ομώ-
νυμο τραγούδι, υπόσχεται ο Δήμος Πυλαίας 
- Χορτιάτη για τους δημότες του, και όχι μόνο, 
δεδομένου ότι τους 2 δημοτικούς θερινούς κι-
νηματογράφους του επισκέπτονται κάθε χρόνο 
εκατοντάδες σινεφίλ από όλη την περιφέρεια. 
Επίσημη πρώτη του φετινού καλοκαιριού η 30ή 
Μαΐου, με το σινέ ΠΑΝΟΡΑΜΑ, που μετράει 
πλέον 26 χρόνια λειτουργίας, να ανοίγει την 
αυλαία με δωρεάν προβολή της ελληνικής ταινίας 
«ΚΑΠΕΤΑΝ ΜΙΧΑΛΗΣ». Μία κινηματογραφική 
μεταφορά του εμβληματικού βιβλίου του Νίκου 
Καζαντζάκη, σε μια πλούσια παραγωγή, γυρισμέ-
νη εξ ολοκλήρου στην Κρήτη, με πρωταγωνιστές 
τον Αιμίλιο Χειλάκη, τον Αλέκο Συσσοβίτη και τη 
Λουκία Μιχαλοπούλου.

Γιάννης Μώραλης: Η ρομποτική βάζει τα παιδιά στη νέα 
εποχή. Εντυπωσίασαν με τα εμπνευσμένα project τους και τις 
δημιουργίες τους οι μαθητές, στο 3ο Φεστιβάλ Εκπαιδευτικής 
Ρομποτικής Πειραιά, που πραγματοποιήθηκε στο Στάδιο Ειρήνης 
και Φιλίας, στο πλαίσιο του εορτασμού των Ημερών Θάλασσας 
2024. Στο φεστιβάλ έλαβαν μέρος περισσότερες από 100 
μαθητικές ομάδες με εκατοντάδες μαθητές από σχολεία και 
εργαστήρια από όλη την Αττική, στο Μαθητικό Expo Ρομποτικής 
και Καινοτομίας FIRST LEGO League Discover & Explore 
με θέμα «τέχνη και τεχνολογία». «Το Φεστιβάλ Ρομποτικής 
του Δήμου Πειραιά πραγματοποιείται για τρίτη συνεχόμενη 
χρονιά, στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας, στο πλαίσιο των Ημερών 
Θάλασσας. Είμαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι που συμμετείχαν 
εκατοντάδες παιδιά, παρουσιάζοντας τις καινοτόμες ιδέες και 
δημιουργίες τους στη ρομποτική» ανέφερε ο δήμαρχος Πειραιά 
Γιάννης Μώραλης για τη σημαντική αυτή εκδήλωση

Τον υφυπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 
Ευάγγελο Τουρνά υποδέχτηκε στο γραφείο του ο περιφερειάρχης 
Δυτικής Μακεδονίας Γιώργος Αμανατίδης, στο πλαίσιο σύσκεψης 
που πραγματοποιήθηκε σχετικά με τον συντονισμό και την 
ενημέρωση των εμπλεκόμενων φορέων ενόψει της αντιπυρικής 
περιόδου. Οπως τόνισε ο Αμανατίδης, «η Περιφέρεια Δυτικής 
Μακεδονίας ετοιμάζει ένα σύστημα διαχείρισης κρίσεων μέσα 
από το οποίο πρόκειται να παρακολουθείται η εκάστοτε κρίση, 
που ενδεχομένως να κληθεί να αντιμετωπίσει η περιοχή, μέχρι 
να ολοκληρώσει τον κύκλο της και μέχρι να αντιμετωπιστεί 
ολοκληρωμένα το φαινόμενο. Ηδη η Περιφέρεια Δυτικής 
Μακεδονίας συνεργάζεται με όλη την ομάδα των εμπλεκόμενων 
φορέων σε αυτό το σύστημα ώστε να καταλήξουμε σε εγχειρίδια 
και διαδικασίες, ενώ πιστεύουμε στην τεχνολογία και στην έννοια 
του προληπτικού σχεδιασμού».

Ακόμα μία τεράστια επιτυχία  
για τον ελληνικό αθλητισμό

Κυριάκος Μητσοτάκης

Μια μαγική χρονιά για το ελληνικό 

μπάσκετ και για τον ίδιο τον σύλλογο.
Στέφανος Κασσελάκης

Μας κάνατε πολύ περήφανους! 

Συγχαρητήρια!
Νίκος Ανδρουλάκης

Συγχαρητήρια, Παναθηναϊκέ,  
σήκωσες και πάλι την Ελλάδα ψηλά

Νίκος Χαρδαλιάς

Μπράβο, Παναθηναϊκέ! Εκανες τα αδύνατα δυνατά! Μας έκανες περήφανους ξανά!
Χάρης Δούκας

Εκδήλωση με τίτλο «ΜΑΝΑ Θείο Δώρο», η οποία 
πραγματοποιήθηκε στα μέσα του μήνα, με αφορμή τη Γιορτή της 
Μητέρας, είχε ως στόχο την ευαισθητοποίηση των πολιτών στην 
αξία της δωρεάς οργάνων. Συνδιοργανωτές της εκδήλωσης, 
η οποία τελούσε υπό την αιγίδα του υπουργείου Υγείας και 
την υποστήριξη του Δήμου Αμαρουσίου, ήταν το Παράρτημα 
Αμαρουσίου - Πεύκης της Πανελλαδικής Οργάνωσης Γυναικών 
«ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΗ» και το Σωματείο Ηπατομοσχευθέντων 
Ελλάδος «HΠΑΡχω». Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, 
υπερτονίστηκε η σημασία και η αξία της δωρεάς οργάνων, ως 
ύψιστη πράξη ανθρωπισμού και αλληλεγγύης που, μέσω της 
μεταμόσχευσης, δίνει ελπίδα ζωής και αναγεννά πάσχοντες από 
σοβαρά νοσήματα συνανθρώπους μας.

O Χαρδαλιάς και το αεροπλάνο 

Ελεγχοι της ΕΛ.ΑΣ. στις 
πλατείες της Νίκαιας

Σινεφίλ βραδιές  
κάτω από τα αστέρια

Εμπνευσμένα project  
από εκατοντάδες  μαθητές  

Συνάντηση Αμανατίδη με Τουρνά

«ΜΑΝΑ Θείο Δώρο», στον άνθρωπο

Μνημείο για τα θύματα 

των Τεμπών

Με 120 δήμους ξεκινά το Ελληνικό 
Δίκτυο Ανθεκτικών Πόλεων

Ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας, μαζί με 

την πρόεδρο του Συλλόγου Θυμάτων Τεμπών 

Μαρία Καρυστιανού επισκέφτηκαν το πάρκο Ερμού 

και Πειραιώς, απέναντι από την 

Τεχνόπολη, το σημείο όπου 

θα τοποθετηθεί το γλυπτό 

- μνημείο για τα θύματα 

της πολύνεκρης σιδηρο-

δρομικής τραγωδίας. 

Ο δήμαρχος Αθηναίων 

δήλωσε: «“Το Δέντρο 

των Ψυχών” συμβολίζει 

τη ζωή και την ελπίδα, 

με 57 πουλιά, ένα για κά-

θε συνάνθρωπό μας που 

χάθηκε άδικα στα Τέμπη». 

Η κ. Καρυστιανού υπογράμμισε: 

«Ευχαριστούμε πολύ τον Δήμο Αθηναίων για την 

πρωτοβουλία του να δημιουργήσει ένα μνημείο 

για τα θύματα του δυστυχήματος των Τεμπών. 

Τον ευχαριστούμε που συναισθάνεται την ανάγκη 

μας πέρα από δικαίωση, αυτό που συνέβη να μην 

ξεχαστεί ποτέ, να μείνει στη μνήμη όλων, να μην 

επαναληφθεί ποτέ».

Μία ακόμα σημαντική πρωτοβουλία του δημάρχου 
Ελληνικού - Αργυρούπολης Γιάννη Κωνσταντάτου 
λαμβάνει χώρα στην ευρύτερη περιοχής της Αττικής. 
Με 120 δήμους - μέλη του ξεκινά το Ελληνικό Δίκτυο 
Ανθεκτικών Πόλεων, ένα όνειρο του δημάρχου Ελ-
ληνικού - Αργυρούπολης που έγινε πράξη. Η Γενική 
Συνέλευση του Δικτύου θα πραγματοποιηθεί στις 
29 Μαΐου, ημέρα κατά την οποία θα εγκαινιαστεί το  
Πρότυπο Αυτοδιοικητικό Κέντρο Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης και Τεχνολογίας του ΣΠΑΥ, όπου είναι 
καλεσμένοι ο πρωθυπουργός και ο υπουργός Κλιμα-
τικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, καθώς και 
πλήθος δημόσιων φορέων.

Τρίτη 28 Μαΐου 20244 | 40 ΕΙΔΙΚΗ 
ΕΚΔΟΣΗ
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